
近代 大正時代と第一次世界大戦 

 

1999年度 第1問 

Ⅳ 旧時代の遺物たる侵略主義・強権主義の犠牲となりて，有史以来数千年，初めて(d)異民族支配の痛苦を嘗

な

めてより，ここに十年

を過ぎたり。(中略)時下の苦痛を脱出せんとせば，(中略)その最大急務は，民族的独立を確実とならしむるに在り。 

(三・一独立運動「宣言書」) 

問７ 史料Ⅳの下線部(d)の記述と直接かかわりのあることがらを，次の①～④のうちから一つ選べ。 ７  

① 韓国併合条約 ② 二十一か条要求 

③ 琉球処分 ④ 台湾割譲 

 

 

1999年度 第5問 

Ａ 次の年表は，衆議院議員選挙法における選挙人資格の変遷を示したものである。 

 

 公布年 内閣名 性別･年齢 納税資格 

Ⅰ 1889年  甲  男子25歳以上 直接国税15円以上 

Ⅱ 1900年 第二次山県有朋内閣 男子25歳以上 直接国税10円以上 

Ⅲ 1919年 原 敬 内 閣 男子25歳以上 直接国税 3円以上 

Ⅳ 1925年 第一次加藤高明内閣 男子25歳以上 制 限 な し 

Ⅴ 1945年 幣原喜重郎内閣 男女20歳以上 制 限 な し 

 

問２ Ⅲ・Ⅳの選挙法改正に関連して述べた文として誤っているものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 30  

① Ⅲの選挙法改正により，大選挙区制が小選挙区制になった。 

② Ⅲの選挙法改正ののち，憲政会と立憲国民党は普通選挙の実現を要求した。 

③ Ⅳの選挙法改正に基づく最初の衆議院議員選挙で，無産政党は議席を獲得できなかった。 

④ Ⅳの選挙法改正により普通選挙が実現したが，普通選挙論を唱えた政治学者には，吉野作造がいた。 

 

 

2000年度 第5問  

Ｃ 次の史料は，ある時期の政治情勢に関して書かれた日記の一部である。 

 

 (f)西園寺内閣の瓦

が

解

かい

について時局に憤慨し，(中略)これでは黙ってもおられぬ，(g)まず世論を喚起するのは新聞であるから，大い

に歩調をそろえて攻勢を取らんと意見を闘わしました。(中略)憲政擁護，閥族打破という題目を掲げて，さらに十九日に新富座にお



いて演説会を開き，また精養軒で集会を催しました。 

(高橋箒庵『万象録』) 

 

問７ 下線部(f)の事態をもたらすことになった出来事を述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 31  

① 虎の門事件により内務大臣が辞職した。 

② ２個師団増設問題で陸軍大臣が辞職した。 

③ シーメンス事件により海軍大臣が辞職した。 

④ 選挙干渉問題で内務大臣が辞職した。 

 

 

2003年度 第 5問 

Ｃ 次の史料は，松山守善が書いた手紙の一部である。 

 (e)難波大助の 兇

きよう

悪

あく

に至っては天地の容

い

れざる所，その肉を喰

くら

い，その血をすするもなお足らず，もとより罪死に当たるは論ず

るまでもなし。しかしこれを殺したとて国家に益する所なし。陛下無限の慈愛を垂れさせられ，これに減刑の恩典を賜らば，彼も真

心悔悟して，他日善良の民となるも絶無のことにはあらざるべし。かつ彼と思想を同じうする徒輩も，聖恩の広大なるに感泣し，あ

るいは心を改むる者を生ずるも計り難し。 

(『松山守善自叙伝』) 

 

問７ 下線部(e)について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 31  

① これは亀戸事件とよばれ，難波大助が明治天皇を狙

そ

撃

げき

した事件である。 

② この事件の責任をとって，第２次山本内閣は総辞職した。 

③ これは虎の門事件とよばれ，難波大助が伊藤博文を狙撃した事件である。 

④ この事件の直後，皇位継承権を明確化するために皇室典範が制定された。 

 

問８ 松山は，この手紙をある元老に送っている。この史料の説明文として正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 3

2  

① 松山は，「兇悪」な事件を引き起こした難波を死刑にすべきだと主張している。手紙のあて先は，西園寺公望である。 

② 松山は，「兇悪」な事件を引き起こした難波を死刑にすべきだと主張している。手紙のあて先は，後藤象二郎である。 

③ 松山は，天皇が「無限の慈愛」を示して，難波を死刑にせず，彼の改心を促すべきだと主張している。手紙のあて先は，

西園寺公望である。 

④ 松山は，天皇が「無限の慈愛」を示して，難波を死刑にせず，彼の改心を促すべきだと主張している。手紙のあて先は，

後藤象二郎である。 

 

 



2004年度 第 5問 

Ｂ 第一次世界大戦が起こると，ヨーロッパからの輸入は減少した。従来日本では国産化することが困難であり，輸入に依存してい

た ウ や化学製品の一部は深刻な品不足となった。この結果，大戦中から戦後の数年の間に，最新技術を導入して国産化する動

きが本格的になった。国家や財閥の出資によって設立された エ は，独自に開発した新技術の実用化を次々と進め，のちに新興

財閥とよばれた。(c)自然科学分野の研究成果も生み出され，世界に先駆ける最新技術も開発されるようになった。また大都市を中

心に，(d)技術発展の成果が国民生活に身近なものとなり，近代的な都市空間や生活スタイルが生まれた。 

 

問４ 空欄 ウ   エ に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 28  

① ウ 機 械 エ 理化学研究所(理研) 

② ウ 機 械 エ 航空研究所 

③ ウ 綿 布 エ 理化学研究所(理研) 

④ ウ 綿 布 エ 航空研究所 

 

 

2005年度 第 1問 

Ｃ  

 江戸時代の都市の多くは，明治に入って，官公庁・公共機関等が設置されるとともに，新たな歩みをはじめる。しかし，都市化が

一挙に進んだのは，(e)第一次世界大戦の好景気を経たのちのことである。 

 都市のターミナル駅と郊外とを結ぶ郊外電車の沿線には，住宅地が造成され，遊園地など娯楽施設が設けられた。新興住宅地に建

てられた和洋折衷の文化住宅では， ア に照らされた食卓を囲む一家団

だん

欒

らん

の姿がみられるようになった。 

 第二次世界大戦後の高度成長期になると，太平洋側の臨海部を中心に新鋭の製鉄所や石油化学 イ などがつくられ，新しい工業

都市が形成された。しかし1970年代になると大都市での工業化は一段落し，商業やサービス業の比重が高まった。 

 

問６ 下線部(e)に関連して，1910 年代の工業の発展に関して述べた次の文Ｘ～Ｚについて，その正誤の組合せとして正しいものを，

以下の①～④のうちから一つ選べ。 ６  

Ｘ 猪苗代―東京間の長距離送電に成功した。 

Ｙ 工業生産額が大幅に増大し，農業生産額を上回った。 

Ｚ 重化学工業生産額が大幅に増大し，軽工業生産額を上回った。 

① Ｘ 正 Ｙ 正 Ｚ 誤 

② Ｘ 正 Ｙ 誤 Ｚ 正 

③ Ｘ 誤 Ｙ 正 Ｚ 誤 

④ Ｘ 誤 Ｙ 誤 Ｚ 正 

 

 



2006年度 第 5問 

Ｂ  

 第一次世界大戦は，日本経済に未

み

曾

ぞ

有

う

の好況をもたらした。ヨーロッパ諸国が後退したアジア市場には， ウ をはじめ日本商品

が進出し，またアメリカ・ヨーロッパへの輸出も増大したため，次のグラフが示すように，(c)日本の貿易は大幅な輸出超過となった。 

 国内産業の面では，重化学工業化が進んだ。特に造船業や海運業が，世界的な船舶不足のため飛躍的な発展を遂げた。また工場用

動力として電力がさかんに用いられるようになり， エ 発電による電力業や電気機械工業も発達した。 

 

 

 

問４ 空欄 ウ   エ に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 32  

① ウ 生糸 エ 水力 ② ウ 生糸 エ 火力 

③ ウ 綿製品 エ 水力 ④ ウ 綿製品 エ 火力 

 

 


